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1. Vorwort
Die vorliegende Forschung erkléart ein sprachliches Phdnomen im Deutschen und Arabischen, dessen Aspekte die Grund-
Folge-Relation (Kausalitdt) im Allgemeinen sowie den wirkungslosen Gegengrund (Konzessivitdt) im Besonderen
behandeln.
In diesem Kontext wird der Unterschied der verschiedenartigen Griinde der Kausalitat im Deutschen, wie wirklicher Grund
(kausal), moglicher Grund (konditional) und wirkungsloser bzw. unzureichender Gegengrund (konzessiv) gezeigt.
Die theoretischen Darlegungen der konzessiven Ausdrucksmittel in dieser Forschungsarbeit werden durch diverse
praktische Beispiele aus der deutschen und arabischen Literatur fundamentiert.
Das Hauptziel dieser Forschungsarbeit liegt darin, gleichermaf3en beim arabischen Deutsch-Lernenden und -Lehrenden
das bewusste Erkennen der semantischen Bedeutung der konzessiven Ausdrucksmdéglichkeiten im Arabischen zu
erwecken und zu konsolidieren, damit sich im Endeffekt der Ubersetzer bzw. die Ubersetzerin aus dem Deutschen ins
Arabische und umgekehrt effektiv und effizient der konzessiven Ausdrucksmdoglichkeiten beider Sprachen bedienen
kdnnen.
2. Einfuhrung
Die folgende Arbeit passiert sich auf die Untersuchung der Bestimmten Arten von Griinden, die die Kausalbeziehung
ausdriicken. Die drei folgend genannten Grundbeziehungen kdénnen mit Hilfe des Verfahrens der Satzintentionen
miteinander verkniipft werden. Diese Grundbeziehungen sind :
1. Kausale Beziehung (im engeren Sinn)
2. Konditionale Beziehung
3. Konzessive Beziehung
Zur Erlauterung der Grundbeziehungen zwischen den drei Varianten kann gesagt werden, dass der Grund in den drei
erwahnten Arten verschiedene kausale Beziehungen in Verbindung mit einem Fugewort auftritt und zwar entweder in
Form einer Praposition mit einem Bezugswort, d. h. ,Adverbialbestimmung®, oder einer Konjunktion mit einem
Satzgeflige, d. h. ,Adverbialsatz”.
Bevor wir ausfuhrlich Uber die konzessive Beziehung bzw. Konzessivitat sprechen, haben wir die Kausalitat kurz zu
erklaren.
Im Allgemeinen weist die Kausalitét auf die Grund-Folge-Beziehung hin. Bei der kausalen Beziehung handelt es sich um
das Verhaltnis zwischen ,Ursache und Wirkung® bzw. ,Grund und Folge“. Diese kausale Beziehung bezieht sich auf:
1. den wirklichen Grund :
- Es gibt eine Umleitung, weil heute eine Baustelle eingerichtet wird.
- Aber da sein Herz tot ohne Liebe war, so geriet er in Abenteuer des Fleisches .... . (Tonio Kroger, 2004, S. 26)
Von den beiden Aspekten der kausalen Beziehung kann geschlussfolgert werden, dass einmal der Grund namhaft
gemacht werden kann, der zu einer Folge fuhrt, oder eine Folge genannt werden kann, die aus einem Grund hervorgeht.

2. den moglichen Grund:
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- Er wird bald wieder gesund, wenn er die Anordnungen des Arztes befolgt.

Bei der konditionalen Beziehung hat Brinkmann die folgende Meinung vertretet: ,Der Konditionalsatz formuliert die
Bedingung fur die Mdglichkeit einer Aussage; d.h. Aussage des Bezugssatzes gilt nur in Verbindung mit den
Voraussetzungen, die im Beziehungssatz (dem Konditionalsatz) genannt sind“ . Daher kann festgestellt werden, dass die
konditionale Beziehung die Bedingung bezeichnet, die den ,mdglichen Grund“ ausdriickt.

3. den wirkungslosen Gegengrund:

Die Beziehung als Gegensatz, der im einem ,Konzessivsatz“ ausgedriickt werden kann, der sich von der kausalen (im
engeren Sinn) und konditionalen Beziehung unterscheidet.

Die gegensatzliche Beziehung bzw. konzessive Beziehung weist darauf hin, dass sie einen tatséchlichen Sachverhalt
mitteilt, der im Widerspruch zur Aussage steht, aber ohne dass sie einen Einfluss auf die Geltung des Bezugssatzes
(Hauptsatz) hat .

Es wird bezeichnet, dass der Grund bei der Konzessivitat ein wirkungsloser Grund ist und keinen Einfluss auf die Folge
hat, so das

- Er hielt seinen Hut in der Hand und verbeugte sich sogar ein wenig, obgleich Lisaweta lwanowa seine Freundin war, der
er Alles sagte. (Tonio Kroger, 2004, S.266)

- Sein Gesicht war traurig, obwohl er lachelte (Heinrich Bdll/ Ullstein — Buch, S. 107)

Diese konzessive Beziehung wird hier unten weiter dargestellt und untersucht.

3. Ausdrucksmaoglichkeiten der Konzessivitat

Es ist ersichtlich, dass der Begriff ,Konzessivsatz® als Synonym von ,EinrGumungssatz® betrachtet werden kann. Bei
Duden-Universal und Wahrig hat der Begriff ,einraumend® die folgende Bedeutung: (Eingestandnis ausdrickende,
konzessive Konjunktion z. B. obgleich, obwohl).

Die Konzessivitat bezeichnet zwei Sachverhalte semantische Bedeutungen. Ein Sachverhalt driickt einen wirkungslosen

Grund aus, der andere bezeichnet die Folge. Die folgende Graphik erklart die Grund — Folge Beziehung:

Konzessivitat

1. Sachverhalt 2. Sachverhalt
Wirkungsloser Grund Folge
-( Obwohl der Lehrer die Regeln erkléart), (kann der Schiler die Aufgabe nicht l6sen.)

In diesem Zusammenhang zeigen wir die Ubereinstimmende Einstellung von Duden - Grammatik und Zifonun bzgl. der
Erklarung der konzessiven Beziehung: ,Zwischen zwei Teilsatzen besteht ein Verhéltnis des unzureichenden
Gegengrundes: in einem der beiden Teilsétze wird ein Sachverhalt formuliert, der zwar im Gegensatz zu dem im anderen
Teilsatz formulierten Sachverhalt steht, aber nicht ausreicht.”

Durch die praktische Anwendung der Theorie der konzessiven Beziehung anhand eines Beispiels erkennt man folgendes:
Der Sachverhalt (Obwohl der Lehrer die Regeln erklart), weist auf einen wirkungslosen Gegengrund hin, der sich auf die
Folge (kann der Schuler die Aufgabe nicht I6sen) nicht ganz bezieht.

Daraus kann erklart werden, dass die Folge bei der Konzessivitéat nicht tibereinstimmend mit dem Grund ist, aber dass
der Grund keinen Einfluss auf die Folge hat, deshalb fuhrt die konzessive Beziehung zum unzureichenden Gegengrund
fur die Folge im Gegensatz zum wirklichen Grund bei einer Kausalbeziehung im engeren Sinne oder einem mdglichen
Grund bei der Konditionalbeziehung, die zur logischen Folge flhrt.

3.1. Prapositionen mit konzessiver Bedeutung

Die lateinische Bezeichnung ,prae - positio“ bedeutet ,voranstellen bzw. voransetzen®.

Die meisten Prapositionen stehen tatsachlich vor ihrem Bezugswort, nur einige werden nachgestellt. Die deutsche
Bezeichnung ,Verhaltniswort® bezieht sich auf die Eigenschaft dieser Wortart. Das heil’t, dass die Praposition in

Verbindung mit einem Bezugswort bzw. einem Nomen ein Verhdltnis als lokal, temporal, kausal oder modal bezeichnet.
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Bei der Verknipfung der Prépositionen mit bestimmten Bezugsworter ergibt sich, dass verschiedene
Adverbialbestimmungen gebildet werden koénnen, worunter die ,Kausalbestimmung® sein kann. Eine der Arten der
Kausalbestimmung ist die Konzessivbestimmung, die einen wirkungslosen Grund bezeichnet:

- Ungeachtet seiner Begabung ist er doch nur mittelmafig. (Eisenberg, 1998, Band 4 S. 654)

- Trotz schweren Verkehrs hat er zur Arbeit um 8:00 Uhr erreicht.

Normalerweise wird Die Konzessivbestimmung auf die Fragen ,trotz welchen Umstands, mit welcher Einrdumung®
geantwortet, so z. B.:

-Trotz welchen Umstands gingen sie spazieren?

-Trotz des Regens gingen sie spazieren.

Die drei Prapositionen, wodurch der wirkungslose Grund in Verbindung mit einem Bezugswort ausgedriickt werden kann,
sind ,trotz, ungeachtet, bei“.

Die konzessive Beziehung ,Gegengrund-Folge“ kann durch eine Prapositionalphrase ,Adverbialbestimmung” ausgedriickt
werden, die in einen Nebensatz ,Adverbialsatz® transformiert werden kann. Eine der wichtigen Prapositionen, die
untersucht wird, ist die Praposition ,bei“, die urspriinglich auf eine lokale bedeutung hindeutet.

Prapositionen mit konzessiver Bedeutung

Préaposition mit dem Bezugswort

Adverbialbestimmung

trotz ungeachtet bei
(Genitiv / Dativ) (Genitiv) (Dativ)

mit einem Bezugsort Konzessivbestimmung

wirkungsloser Grund

3.1.1. Trotz

Die Praposition ,trotz* steht in Verkniipfung mit dem Bezugswort im Genitiv und bezeichnet den wirkungslosen Grund fiir
eine Folge im selben Satz ():

- Die Mutter kauft das Kleid trotz des hohen Preises.

- Trotz der Kélte geht er ohne seinen Mantel spazieren.

Die Praposition ,trotz“ kann im Dativ nur entweder vor dem Artikel ,der/ das“ oder im Plural vor ,alle” stehen, wenn Genitiv
nicht erkennbar ist :

- Trotz dem Verbot des Schwimmmeisters ging der Nichtschwimmer ins Becken. (Schréder, J. . 1990. S.169)

- Trotz dem Verbot des Vaters ging der Junge auf das Eis.

- Trotz allen Schwierigkeiten hat unsere Mannschaft gegen die Gast-Mannschaft gewonnen.

Durch Transformation kann eine Konzessivbestimmung in einen Konzessivsatz als Nebensatz substituiert werden:
— Die Mutter kauft das Kleid, obwohl der Preis hoch ist. (Nebensatz)

— Er geht ohne seinen Mantel spazieren, wiewohl es kalt ist.

— Obgleich der Schwimmmeister dem Nichtschwimmer es verboten hat, ging er ins Becken. (Nebensatz)

— Der Junge ging auf das Eis, trotzdem es ihm der Vater verbot.

—Unsere Mannschaft hat gegen die Gast-Mannschaft gewonnen, obschon es alle Schwierigkeiten gab.

3.1.2. ungeachtet
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Die Praposition ,ungeachtet“ kann dem regierten Substantiv , das im Genitiv steht, vor- oder nachgestellt werden:
- Vieler Argumente ungeachtet beharrte er auf seiner falschen Meinung.

- Ungeachtet der Mangel leistet diese Maschine eine vorzugliche Arbeit.

- Seiner schlechten Kondition ungeachtet nahm er am Wettkampf teil.

- Ungeachtet seiner Begabung ist er doch nur mittelmagig. (Duden — Grammatik,1998,Band 4, S. 654)

- Ungeachtet der Schwierigkeiten lernte er die deutsche Sprache sehr gut. (Schulz / Griesbach, 1966, S. 247)

In diesem Zusammenhang weist die Praposition ,ungeachtet” in Verbindung mit dem Bezugswort einen wirkungslosen
Gegengrund fur die Folge im selben Satz hin, so kann ,trotz“ durch ,ungeachtet” ersetzen werden:

— Trotz der Mangel leistet diese Maschine eine vorziigliche Arbeit.

— Trotz seiner schlechten Kondition nahm er am Wettkampf teil.

— Trotz seiner Begabung ist er doch nur mittelmagig.

— Trotz der Schwierigkeiten lernte er die deutsche Sprache sehr gut.

Diese Konzessivbestimmungen kdnnen durch Transformation in Konzessivsatze in Form von Nebensétzen umgewandelt
werden:

— Wennschon es viel argumentiert wurde, beharrte er auf seiner falschen Meinung.

— Trotzdem die Maschine fiir ihre Mangel bekannt ist, leistet sie eine vorzlgliche Arbeit.

— Obwohl er an Begabung alles hat, ist er doch nur mittelmagig.

— Obschon die Schwierigkeiten vorhanden sind, lernte er die deutsche Sprache sehr gut.

3.1.3. bei

Die Praposition ,bei* steht vor dem Bezugswort im Dativ. Diese Praposition in Verkniipfung mit einem regierten Substantiv
bezeichnet wie folgt verschiedene Bedeutungen :

- Er wohnt bei seinen Eltern. (Lokalbestimmung)

- Er war beim Lesen eingeschlafen. (Temporalbestimmung)

- Bei hohem Fieber bleibt der Kranke im Bett. (Konditionalbestimmung)

- Bei deinen Augen brauchst du wirklich keine Brille. (Kausalbestimmung)

Die Praposition ,bei” bezeichnet jedoch wie ,trotz* im Falle einer konzessiven Bedeutung einen Gegengrund fir die Folge,
wie die folgenden Beispiele zeigen:

- Bei besten Voraussetzungen kann er die Priifung nicht bestehen. (Helbig/ Buscha, 2005, S. 368 )

- Bei dem ganzen Missgeschick hat er doch seinen Optimismus behalten.

- Bei aller Vorsicht hat er sich doch verletzt.

- Bei all seiner Begabung ist er doch nur mittelmagig. (Eisenberg,1998, S. 654)

- Bei aller Sanftmut hat sie doch ein entschiedenes Urteil. (Erben, 1996, S. 200)

- Tagsuber, zumal bei schonem Wetter, verging ihr die Zeit fast ohne Not. (Erben, 1996, S. 200)

- Bei allem guten Willen schaffte er es nicht. (Jung, 1967, S. 366)

Bei der konzessiven Bedeutung kann ,trotz“ statt ,bei“ substituiert werden:

— Trotz besten Voraussetzungen kann er die Prifung nicht bestehen.

— Trotz dem ganzen Missgeschick hat er doch seinen Optimismus behalten.

— Trotz aller Vorsicht hat er sich doch verletzt.

— Trotz all seiner Begabung ist er doch nur mittelmaRig.

— Trotz aller Sanftmut hat sie doch ein entschiedenes Urteil.

— Trotz allem guten Willen schaffte er es nicht.

Da die Praposition ,bei® mit dem Bezugswort einen wirkungslosen Grund bezeichnet, so kann diese
Konzessivbestimmung auch in einen Konzessivsatz (Nebensatz) transformiert werden:

— Obwohl er die besten Voraussetzungen hat, kann er die Priifung nicht bestehen. (Nebensatz)

— Trotzdem er ein Missgeschick hat, hat er doch seinen Optimismus behalten.

— Obgleich er vorsichtig war, hat er sich doch verletzt.
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— Obwohl er an Begabung alles hat, ist er doch nur mittelmagig.

— Obzwar sie sanftmiitig ist, hat sie doch ein entschiedenes Urteil.

— Wiewohl er den guten Willen hatte, schaffte er es nicht.

Im Allgemeinen antwortet die Konzessivbestimmung auf die Fragen mit dem Interrogativadverb ,Trotz welchen
Umstandes, mit welcher Einrdumung” :

- Trotz welchen Umstandes Uberquert er die StraRe?

- Des starken Verkehrs ungeachtet iiberquert er die Straf3e.

- Trotz welchen Umstandes raucht er im Biiro?

- Trotz des Verbots rauchte er im Biiro.

Es ist zu beachten, dass die Transformation der Prapositionalgruppen ,trotz + Bezugswort® als Adverbialbestimmung in
einen konzessiven Adverbialsatz kann festgestellt werden, dass es von der semantischen Seite keinen Unterschied gibt,
wahrend suntaktisch die Konzessivitat durch zwei verschiedene Ausdrucksmaéglichkeiten dargestellt sind.

3.2 Konjunktionen mit konzessiver Bedeutung

Konjunktionen sind Bindeworter, d. h. Verknupfungselemente. Sie verbinden Satzglieder oder Sétze miteinander und
stellen darum logische und grammatische Beziehungen zwischen den Satzgliedern oder den Satzen her. Hierbei
unterscheidet man zwei Arten der Konjunktionen:

die neben- und die unterordnenden Konjunktionen.

Die nebenordnenden bzw. koordinierenden Konjunktionen verbinden einen Satz mit einem gleichgeordneten Satz, d.h.
sie verbinden einen Hauptsatz mit einem anderen Hauptsatz.

Aber die unterordnenden bzw. subordinierenden Konjunktionen verbinden Gliedsatze mit den Hauptsatzen, d.h. sie
verbinden einen Nebensatz mit einem Hauptsatz. In diesem Falle leiten die unterordnenden Konjunktionen den
Bezugssatz, den Nebensatz, ein.

Im Bezug auf die Konzessivitat bestehen prinzipiell zwei Arten der Konjunktionen:

Die koordinierenden Konjunktionen werden durch ,trotzdem, dennoch, usw.“, die subordinierenden Konjunktionen durch
Lobwohl, obgleich, usw.“ ausgedruckt.

Folgend einige Beispiele dazu:

- Er hat heute wenig Zeit, trotzdem will er uns besuchen. (Konjnktionaladverb = koordinierende Konjunktion);

- Wir bleiben zu Hause, obwohl das Wetter schon ist. (subordinierende Konjunktion);

- Er wird ein neues Auto kaufen, obwohl es teuer ist. (subordinierende Konjunktion);

- Der Hubschrauber wird sicher landen, obgleich das Unwetter tobt. (subordinierende Konjunktion);

- Trotzdem sie so groteske Tauschungen entstehen lasst, leistet sie selber etwas, das gegen diese Tauschungen steht.
(Karl Jasper, Die Atombombe und Zukunft des Menschen S. 220) (subordinierende Konjunktion);

- Obgleich Greff verheiratet war, war er mehr ein Pfandfinderfihrer denn ein Ehemann. (Ginter Grass: Die Blechtrommel,
S. 45) (subordinierende Konjunktion);

In diesem Zusammenhang unterscheidet man zwischen Bedeutung und Funktion der koordinierenden und
subordinierenden konzessiven Konjunktionen, wobei die subordinierenden Konjunktionen in Verbindung mit einem
Nebensatz den wirkungslosen Grund fir die Folge im Hauptsatz bezeichnen, wéahrenddessen die koordinierenden
konzessiven Konjunktionen die Folge fiir den Gegengrund im vorangestellten Hauptsatz einleiten.

Der Konzessivsatz antwortet auf die Fragen mit dem Interrogativadverb ,Trotz welchen Umstandes, mit welcher
Einrdumung*:

- Trotz welchen Umstandes geschah das Unglick?

- Obwohl es umfangreiche SicherungsmafRnahmen gab, geschah das Ungliick.

Die Grammatiker haben die konzessiven Konjunktionen angefiihrt, die einen Satz einleiten, und den wirkungslosen
Gegengrund flr eine Folge bezeichnen.

J. Erben (1996)( ) weist auf die folgenden konzessiven Konjunktionen hin: obgleich, obwohl, wiewohl, trotzdem,

wennauch, wenngleich, wennschon, zwar..., aber <doch, jedoch>.
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F. Hinze (1971)( ) stellt die folgenden Konjunktionen dar: trotzdem, zwar..., aber, gleichwohl, dennoch, obgleich, obwohl,
obschon, wenn... auch, wenn... schon, wie... auch, wenngleich.

Eisenberg, (1998)( ) deutet auf die folgenden konzessiven Konjunktionen hin: obwohl, obgleich, obzwar, wenn ... auch,
wenngleich, wennschon, trotzdem.

Helbig und Buscha, (2005) erwéhnen die folgenden konzessiven Konjunktionen: obwohl, obgleich, trotzdem, obzwar,
obschon, wiewohl, wenngleich, soviel ... auch, trotzdem, wenn ... auch, wie auch (immer), wo auch (immer), wann ...auch

(immer) dass-Satz, zwar..., aber.

Zum Ausdruck der Konzessivitat wird die asyndetische Konstruktion benutzt, bei der ein formales Verkniipfungszeichen
(Konjunktion, Konjunktionaladverb) zwischen den beiden Teilen der Satzverbindung fehlt. Aber es gibt eine enge
Beziehung zwischen beiden Satzen durch Semantik und Satzintonation :

Beispiele dafiir:

- Er ist krank; er muss noch arbeiten.

- Ich reise gern mit dem Flugzeug; ich muss doch mit dem Zug fahren.

- Das Auto ist teuer; er wirde es kaufen.

-Die Forschung steht erst am Anfang; interessante Ergebnisse sind doch bereits erreicht worden.

Alle obigen Beispiele driicken die Konzessivitéat klar in der Verbindung der zwei Teile der Satzverbindung durch eine
konzessive Konjunktion aus:

- Obwonhl er krank ist, muss er noch arbeiten.

- Obgleich ich mit dem Flugzeug reise, muss ich doch mit dem Zug fahren.

- Trotzdem das Auto teuer ist, werde ich es kaufen.

3.2.1. ,,obwohl, gleichwohl, wiewohl, obgleich, obschon*

Die subordinierenden Konjunktionen (obwohl, gleichwohl, wiewohl, obgleich, obschon) leiten den Nebensatz als
Konzessivsatz ein und bezeichnen den wirkungslosen Gegengrund firr die Folge im Hauptsatz. In diesem Falle steht das
konjugierte Verb des Konzessivsatzes am Ende. Die folgenden Beispiele erklaren diese Tatsache :

- Obwohl der Student gut studiert, kann er die Prufung nicht bestehen.

- Oskar, obgleich kein Pole und Stephan nicht besonders schéatzend, erkléarte sich mit ihm solidarisch. (Glnter Grass: Die
Blechtrommel, S. 59)

- Er hielt seinen Hut in der Hand und verbeugte sich sogar ein wenig, obgleich Lisaweta lwanowa seine Freundin war, der
er Alles sagte. (Tonio Kroger,2004, S. 266)

- Puntela schmerzlich lachelnd: - so sieht du mich also, Matti. Du hast mich wenig begriffen, wiewohl ich dir Gelegenheit
gegeben hab! (Herr Puntila und sein Knecht Matti, 1978, S.38)

- Die Kinder gingen spazieren, gleichwohl das Wetter scheuRlich war.

Die Adverbien ,dennoch, trotzdem, doch, so“ kénnen als Korrelate im Hauptsatz stehen :

- Obwohl er krank war, kam er dennoch in die Schule.

- Obgleich wir uns gut vorbereitet hatten, verloren wir trotzdem das Spiel.

3.2.2. Wenn .... auch

Die Konjunktion ,wenn* hat in Verbindung mit einem Nebensatz eine konditionale Bedeutung und weist auf den moglichen
Grund hin. Der Wenn-Satz wird in diesem Falle ,Konditionalsatz* genannt.

- Wir erreichen den Zug, wenn wir uns beeilen. (Konditionalsatz)

Aber ,wenn“ kann auch eine konzessive Bedeutung ausdriicken, wenn diese Konjunktion mit dem verschiebbaren Adverb
»auch” verbunden wird . In diesem Fall hat der Nebensatz einen wirkungslosen Gegengrund:

Beispiele:

- Er ging spazieren, wenn auch es kalt ist. (Konzessivsatz)

- Wenn die Ampel auch griin zeigt, musst du doch beim Betreten der Fahrbahn vorsichtig sein.
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MARINELLI: - Wozu dieser traurige Seitenblick? Vorwarts! denkt der Sieger, es falle neben ihm Feind oder Freund. Und
wenn auch! Wenn er es auch wollte, der alte Neidheit, was Sie von ihm firchten, Prinz - Gberlegend. (Emilia Galoti, 1974,
S.225)

- Nein, nein, sein Platz war dennoch hier, wo er sich in Inges Nahe wusste, wenn er auch nur einsam von ferne stand und
versuchte, in dem Summen, Klirren und Lachen dort drinnen ihre Stimme zu unterscheiden, ... . (Tonio Kroger, 2004,
S.260)

- Wenn wir auch einmal in den Genuss dieser Verginstigung kommen, sind wir froh. (Zifonun, 1997, Band 3, S. 2312);

- Wenn sie auch nicht unrichtig sind, treffen sie nicht im Ganzen die Chance des demokratischen Weges. (Karl Jasper
1962; Die Autobombe und die Zukunft des Menschen, S. 431);

Die Konjunktion ,Wenn“ kann weglassen, wenn der Nebensatz als Vordersatz steht. In diesem Falle liegt das finite Verb
an der Spitze des Nebensatzes . Bezuglich des Konzessivsatzes kann (so) als Korrelat am Anfang des nachgestellten
Hauptsatzes stehen:

Beispiele:

- Wenn der Arzt auch dem Verungliickten sofort half, konnte er ihn nicht mehr retten.

— Half der Arzt auch dem Verungliickten sofort, konnte er ihn nicht mehr retten.

- Wenn wir auch uns gro3e Miihe gaben, konnten wir die Hausaufgabe nicht richtig I6sen.

— Gaben wir auch uns groe Miihe, (so) konnten wir die Hausaufgabe nicht richtig 16sen.

- Er zieht keinen Mantel an, wenn es auch kalt ist.

— Ist es auch kalt, (so) zieht er keinen Mantel.

~Wenn“ kann auch eine konzessive Bedeutung in Verknipfung mit den anderen verschiebbaren Adverbien ,gleich,
schon* gewinnen :

- Wenngleich mehrere Ziige téaglich nach Dresden fahren, war der Zug uberfullt.

- Wenn wir schon der Tante unsere Ankunft nicht mitgeteilt haben, hat sie uns doch auf dem Bahnsteig erwartet.

Das verschiebbare Adverb ,auch” erscheint desweiteren mit den Modalverben ,mégen® (im Pras. und Prat. Indik.) und
,sollen® (im Konj. Prat.) :

- Mag er auch viel zu tun haben, er macht taglich seinen Spaziergang.

- Mag er sich auch von seiner alten Partei losgesagt haben, ihre Sprache beherrscht ihn nach wie vor. (Duden -
Grammatik,1998, Band 4 S. 794);

Bezlglich des Modalverbs ,sollen” haben Helbig/Buscha in ihrem Buch ,Deutsche Grammatik, 2005“ S. 120 erwahnt,
dass ,sollen* der Aussage des konzessiven Nebensatzes mit auch (wenn) eine zusatzliche Bedeutung der Eventualitat
(vergleichbar dem Modalwort vielleicht) verleiht. Diese Variante ist nur mit ,sollen* im Konjunktiv Prateritum mdglich:
Beispiele:

- Auch wenn er nicht kommen sollte, werden wir seinen Beitrag besprechen. (Helbig/Buscha, 2005, S. 610);

3.2.3. Fragewort mit der Partikel ,,auch*

Die Frageworter ,wer, wen, was, wie, wo* kdnnen den Nebensatz als subordinierende Konjunktionen einleiten. Wenn sie
in Verbindung mit den verschiebbaren Partikeln ,auch“ oder ,immer* stehen, weisen sie im Nebensatz auf den
wirkungslosen Gegengrund fur die Folge im Hauptsatz hin .

- Ich kann nicht bleiben, wie das Wetter auch sein wird.

- Ich versuchte, den Berg zu besteigen, wie es auch (immer) schwierig ist.

Beim Konzessivsatz als Vordersatz mit der Partikel ,auch” steht im nachgestellten Hauptsatz nicht das finite Verb,
sondern das Subjekt oder ein anderes nichtverbales Satzglied an erster Stelle :

- Was auch (immer) geschieht, ich reise mit dem Flugzeug.

- Wen ich auch fragte, mir gab er keinen Bescheid.

- Was auch (immer) dem Schriftsteller entgegensteht, er verdffentlicht sein Buch.

- Was er auch immer wiinsche, mir soll es recht sein.
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- Was es auch immer geschehen mag, wir sind vorbereitet.

- Womit sich der Junge auch befasst, ihm gelingt alles.

- Wann immer du mich auch besuchst, du bist mir stets willkommen.

- Aus welcher Richtung man durch die Stadt auch immer geht, zuerst erblickt man die Burg.

Alle oben erwahnten Konjunktionen [wenn, wie, wer, wenn* in Verbindung mit ,auch (immer)] u. a. m. kénnen durch
Lobgleich®, ,obwohl“ bzw. ,obschon* mit Bezug auf den Konzessivsatz substituiert werden:

— Obwohl es schwierig ist, versuchte ich, den Berg zu besteigen.

— Obgleich das Wetter schlecht ist, kann ich nicht bleiben.

— Obschon etwas dem Schriftsteller entgegensteht, verdffentlicht er sein Buch.

Darauf aufbauend kann festgestellt werden, dass die Konjunktionen [wenn, wie, wer, wenn® in Verbindung mit ,auch
(immer)] in der Einleitung des Nebensatzes den wirkungslosen Gegengrund fiir die im Hauptsatz genannten Folge
kennzeichnen. Deshalb kdnnen diese Konjunktionen auch als konzessive Konjunktionen betrachtet werden.

3.2.4. Partikel (so) + Adjektiv / Adverb

Die Partikel ,so“, die den Nebensatz in Verbindung entweder mit einem Adverb oder Adjektiv einleiten kann, hat eine
konzessive Bedeutung, weil sie einen unzureichenden Gegengrund zeigt . Deshalb steht sie der Bedeutung der
konzessiven Konjunktion ,obwohl* nahe. Der ,so“-Satz enthalt als fakultatives Element die Partikel ,auch®. Ist der ,so“-
Satz als Vordersatz, so leitet der Hauptsatz bzw. Folge-Satz nicht das finite Verb, sondern ein anderes Satzglied ein:

- Marinelli: Er erlaube mir, ihm zu sagen, dass der Schritt, den er heute morgen in der Kirche getan - so vielem Anstande
mit er ihn auch getan - so unvermeidlich er ihn auch tun musste - dass dieser Schritt dennoch nicht in den Tanz gehorte.
(Emilia Galoti,1974, S. 211)

- Ich bin aus Zufall noch niemals hinaufgelangt, so nahe ich wahrend meiner ganzen Jugend der Grenze war, ...... . (Tonio
Kroger, 2004, S. 282)

- So sehr es ihm das Leben kosten kann, er wagt den Sprung.

-So intensiv der Schiler den Fehler sucht, findet er ihn nicht.

-So schwer er krank war, musste er seine Hausaufgabe abschlie3en.

In diesem Zusammenhang konnen die echten konzessiven Konjunktionen anstatt der Partikel ,so + Adverb/ Adjektiv*
verwendet werden, um die konzessive Bedeutung klar zu stellen:

— Obwohl er krank war, musste er seine Hausaufgabe abschlielen.

— Obgleich es ihm das Leben kosten kann, wagt er den Sprung.

3.2.5. soviel ... auch

Die subordinierende Konjunktion ,soviel* driickt eine modale Bedeutung aus:

- Soviel ich gehort habe, ist er krank. (Modalsatz)

- Es handelt sich um einen Umfall, soviel man sieht. (Modalsatz)

Aber die Konjunktion ,soviel“ kann auch auf die Konzessivitat bzw. auf den wirkungslosen Gegengrund hinweisen, wenn
das Adverb ,auch® im Nebensatz steht. In diesem Falle kann ,obwohl* anstatt ,soviel“ stehen :

- Der Student schafft es nicht, soviel er auch arbeitet. (Konzessiv)

— Der Student schafft es nicht, obwohl er viel arbeitet.

- Der Schriftsteller veréffentlicht sein Buch, soviel ihm auch die Schwierigkeiten entgegenstehen.

— Der Schriftsteller veréffentlicht sein Buch, obwohl ihm viele Schwierigkeiten entgegenstehen.

3.2.6. Alternativfrage (ob .... oder (ob))

Zum Ausdruck der konzessiven Bedeutung kann man auch die Alternativfrage verwenden, die in diesem Fall den stets
vorangestellten Nebensatz bzw. Konzessivsatz einleitet. Bei diesem Satzgefiige steht am Anfang des Hauptsatzes ein
nicht verbales Satzglied , wie aus dem Folgenden zu ersehen ist:

- Ob es regnet oder (ob) die Sonne scheint, nie tragt er einen Hut.

- Ob er mit diesem oder einem anderen Zug kommt, heute warten wir auf ihn.
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Zur Erklarung der konzessiven Bedeutung von ,0b ... oder ob“ kann unter Bertcksichtigung der Stellung des konjugierten
Verbs im nachgestellten Hauptsatz die Konjunktion ,wenn ... auch“ verwendet werden:

—Wenn es auch regnet oder die Sonne auch scheint, tragt er nie einen Hut.

—Wenn er auch mit diesem oder einem anderen Zug kommt, warten wir heute auf ihn.

3.2.7. dass-Satz

Durch den ,dass-Satz* kann die Konzessivitat auch in Verbindung mit den ,Prapositionalphrasen” ,trotz der Tatsache®,
Jrotz des Umstandes” bzw. ,ungeachtet der Tatsache“ oder dem Partizip |l ,ungeachtet dessen* im Hauptsatz
ausgedrickt werden. Infolgedessen bezeichnet der ,dass-Satz® den wirkungslosen Gegengrund fur die Folge im
Hauptsatz:

- Der Unfall geschah trotz der Tatsache, dass es umfangreiche SicherheitsmalZnahmen gab.

- Ungeachtet dessen, dass starker Verkehr ist, Uberquert er die Straf3e.

- Die Ausstellung wird trotz des Umstandes, dass die vorbereitenden Arbeiten noch nicht abgeschlossen sind, eroffnet.
Durch eine Transformation kénnen die konzessiven Konjunktionen ,obwohl*, ,obgleich” u. a. anstelle des ,dass-Satzes “
im Hauptsatz stehen. Dabei entfallt die Prapositionalphrase:

- Obwohl es umfangreiche Sicherheitsmafnahmen gab, geschah der Unfall.

- Obgleich starker Verkehr ist, Uiberquert er die Stral3e.

- Die Ausstellung wird eréffnet, obschon die vorbereitenden Arbeiten noch nicht abgeschlossen sind.

- Das Spiel wurde trotz der Tatsache, dass es stark regnete, fortgesetzt.

-Ungeachtet dessen, dass er wenig Zeit hatte, hat er mir geholfen. (Helbig/Buscha, 2005, S. 611)

3.3. Konzessive Adverbien

Die konzessiven Adverbien (trotzdem, dennoch, doch, gleichwohl) kénnen im Hauptsatz als Korrelate stehen:

- Obwohl das Wetter schlecht war, ging er trotzdem spazieren.

- Obgleich es stark regnete, wurde das FuRballspiel dennoch fortgesetzt.

3.3.1. Gebrauch des Adverbs ,trotzdem“ als koordinierendes Konjunktionaladverb oder subordinierende
Konjunktion

Das konzessive Adverb ,trotzdem“ kann als Konjunktionaladverb betrachtet werden, das eine koordinierende Funktion
hat. Es verbindet zwei Hauptsatze. Abh&angig von der Konzessivitdt leitet das Konjunktionaladverb ,trotzdem“ den
nachgestellten Hauptsatz als einen Folge-Satz ein. In diesem Zusammenhang ist der vorangestellte Hauptsatz der
wirkungslose Gegengrund-Satz.

Die folgenden Beispiele offenbaren die Rolle des Konjunktionaladverbs ,trotzdem®:

- Es war windig, trotzdem ging er spazieren.

- Sie hatte Grippe, trotzdem ging sie zur Arbeit.

- Der Vater hat seinem Sohn die Italienreise verboten, trotzdem will der Sohn nach Italien fahren.

- Er war ein fauler Schiiler, trotzdem hat er die Priifung in der Schule bestanden.

- Ich habe gestern Abend lange gearbeitet, trotzdem bin ich heute nicht mide.

Durch Transformation kann man ,dennoch® anstatt ,trotzdem“ einsetzen, ohne dass die inhaltliche Bedeutung dadurch
veréandert werden wirde :

- Es regnete oft, dennoch (trotzdem) war der Urlaub schon. (Erben 1996, S. 194)

- Sie hatte Grippe, trotzdem ging sie zur Arbeit.

— Sie hatte Grippe, dennoch ging sie zur Arbeit.

Das Adverb ,trotzdem® wird und kann auch gelegentlich als subordinierende Konjunktion gebraucht werden. Hier handelt
es sich um eine Entwicklung, die bei anderen Partikeln bereits abgeschlossen ist, namlich um den Ubertritt aus dem
Hauptsatz in den Gliedsatz. Dabei fallt die eigentliche Konjunktion ,dass” weg .

Aufgrund dieser Fakten kann gesagt werden, dass ,trotzdem® wegen der Sprachentwicklung als subordinierende

Konjunktion anstatt der eigentlichen Konjunktion ,dass” verwendet werden kann. Diese Veranderung beschrankt sich
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nicht nur auf ,trotzdem®, sondern kann auch auf ,seit dem, dass = seitdem” und ,in dem, dass = indem*“ ausgeweitet
werden.

- Seit dem, dass ich ihn kenne, ist er mein Freund. = Seitdem ich ihn kenne, ist er mein Freund. (Duden - Grammatik,
1998, Band 4, S. 407)

- In dem, dass ich dies schreibe, bezieht sich der Himmel. = Indem ich dies schreibe, bezieht sich der Himmel. (Duden -
Grammatik, 1998, Band 4, , S. 407)

- Trotz dem, dass ich gehen wollte, horchte ich doch wieder auf seine Worte hin.

(A. Stifter) (Duden - Grammatik, 1998, Band 4, S. 407) (= Trotzdem ich gehen wollte, horchte ich auf seine Worte).
sTrotzdem* als subordinierende Konjunktion verbindet einen Hauptsatz als Folge-Satz mit einem Gegensatz als
Gegengrund-Satz. Die Konjunktion ,trotzdem® hat in diesem Fall die gleiche Bedeutung wie ,obwohl“. Durch die folgenden
Beispiele kann die Entwicklung der Konjunktion ,trotzdem* sichtbar gemacht werden:

1. Trotz dem, dass er erkaltet war, nahm er an dem Sportfest teil.

— Er nahm an dem Sportfest teil, trotzdem er erkaltet war.

— Er nahm an dem Sportfest teil, obwohl er erkaltet war.

2. Trotzdem, dass sich die Studenten groRe Miihe gaben, konnten sie die Hausaufgabe nicht richtig I6sen.

— Die Studenten konnten die Hausaufgabe nicht richtig I6sen, trotzdem sie sich groRe Mihe gaben.

— Die Studenten konnten die Hausaufgabe nicht richtig I6sen, obwohl sie sich grof3e Miihe gaben.

- Trotzdem mehrere Spieler verletzt waren, hat die Mannschaft das entscheidende Spiel gewonnen.

- Trotzdem das Wetter wéhrend des ganzen Urlaubs schlecht war, haben wir uns gut erholt.

In diesem Zusammenhang kann ,ungeachtet® als subordinierende Konjunktion wie ,trotzdem“ verwendet werden.
L,Ungeachtet" leitet in solch einem Fall den Nebensatz als einen wirkungslosen Gegengrund fir die Folge im Hauptsatz
ein:

- Er war geschoren worden, ungeachtet seine Verurteilung noch nicht rechtskraftig war. (Duden - Grammatik, 1998, Band
4, S. 407)

Durch Substitution kann die Konjunktion ,obwohl” anstatt ,ungeachtet stehen:

— Er war geschoren worden, obwohl seine Verurteilung noch nicht rechtskraftig war.

3.3.2. (zwar) ..., aber

Das verschiebbare Adverb ,zwar“ bezeichnet die Konzessivitat in Verknupfung mit der koordinierenden Konjunktion
Laber’. In diesem Fall driickt ,zwar* mit dem vorangestellten Hauptsatz den wirkungslosen Gegengrund fiir die Folge im
,aber-Satz* aus. Das fakultative konzessive Adverb ,trotzdem*® kann im ,aber-Satz* stehen :

- Zwar ist er krank (Er ist zwar krank), aber er kommt trotzdem. (Helbig / Buscha 2005, S. 611)

- Er rief (zwar), aber niemand antwortete. (Erben, 1996, S. 194)

- Zwar ist das Auto klein, aber es fahrt schnell.

- Er ist (zwar) alt, aber er ist noch sehr aktiv.

- Er ist (zwar) arm, aber er ist glucklich.

- Der Park ist (zwar) schon, aber ihm fehlt die Pflege.

Dieses verschiebbare Adverb ,zwar‘ kann weggefallen, obwohl der vorangestellte Hauptsatz auf den wirkungslosen
Gegengrund fir die Folge im ,aber-Satz* hinweist :

- Er ist arm, aber er ist glucklich.

- Der Park ist schon, aber ihm fehlt die Pflege. (Erben, 1996, S. 193)

An dieser Stelle sei darauf hingewiesen, dass es in gehobener Sprache die subordinierende Konjunktion ,obzwar* gibt,
die anstatt ,zwar - aber” verwendet werden kann, und die gleiche Bedeutung wie ,obwohl* hat :

— Obzwar er krank ist, trotzdem kommt er.

— Obzwar er alt ist, ist er noch sehr aktiv.

— Obzwar der Park schon ist, fehlt ihm die Pflege.
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Die Konzessivitat, die die erwdhnten Beispiele bezeichnen, kann durch Substitution mit allen konzessiven Konjunktionen
ausgedriuckt werden.

— Obwohl er krank ist, trotzdem kommt er.

— Obgleich er alt ist, ist er noch sehr aktiv.

— Wenn der Park auch schon ist, fehlt ihm die Pflege.

4. Die Konzessivitat im Arabischen

Die sprachliche Erscheinung ,Konzessivitat® findet man in der Arabischen Grammatik nicht. Es wird in dieser
Untersuchung versucht, das Problem der Konzessivitat im Arabischen zu behandeln, ndmlich mit Hilfe von Ubersetzten
Texten und im Bezug auf bestimmte Worterbicher, die solche sprachliche Erscheinung , die die konzessive Bedeutung
haben, ins Arabische Ubersetzt.

- Ungeachtet verschiedener Schwierigkeiten hat sie ihre Arbeit termingemaf abgeschlossen. (Helbig/Buscha, 2005, S.
384)

Oder: Trotz verschiedener Schwierigkeiten hat sie ihre Arbeit termingemaR abgeschlossen.

Die beiden Séatze kénnen folgendermal3en Ubersetzt werden:

Al il geall (g pe Il sanall il 8 Lelee gl ), -

Wenn jedoch die beiden konzessiven Prapositionen ,trotz* und ,ungeachtet® ins Arabische Ubersetzt werden, tritt ein
Bedeutungsunterschied auf :

- trotz (Genitiv / Dativ): (= a2 0 =)

- ungeachtet (Genitiv): (o= B =)

In diesem Kontext hat sich der Ubersetzer auf die diesheziigliche Ubersetzung dieser beiden Prépositionen in einem
Deutsch-Arabischen Waorterbuch verlassen, ohne die konzessiven Bedeutung der Praposition ,ungeachtet” im Arabischen
zu beriicksichtigen :

1. ungeachtet: (e Lkl G ay)

2. ungeachtet dessen, dass: (0} a2l k)

Bezlglich der Praposition ,trotz“ hat Schulz in seinem Lehrbuch ,Modernes Hocharabisch Grammatik® folgende
Ubersetzung:

4.1. trotz: (s pe [ o a8l )

Aufgrund der oben erwahnten Argumente kann gesagt werden, dass die beiden konzessiven Prapositionen ,trotz* und
sungeachtet” die gleiche Bedeutung im Deutschen sowie im Arabischen haben. Daher sollten diese beiden konzessiven
Prapositionen im Arabischen entweder " (= a2)ll e " oder " o= a2l " Uibersetzt werden.

- Er zog trotz der Uberlegenheit des Feindes in die Schlacht. (Schulz 2004, S. 203)

- 52l G5 e pe I Gle AS paall i,

Es ist moglich, dass das Wort ('s2)) ohne Verbindung mit den Prapositionen (.= «) steht. In diesem Falle wird (a25) im
Arabischen als ,Hal-Akkusativ, d. h. als ein Partikel im Akkusativ flektiert. Aus diesem Grund l3sst sich die Partikel (‘s20)
entweder durch ,trotz* als eine konzessive Praposition oder durch ,obwohl* als konzessive Konjunktion wie folgt
Ubersetzen:

- Marinelli: Das ist gewiss nicht. Das kann nicht sein. Dem widersprech ich trotz Ihnen. (Emilia Galoti, 1974, S. 229)

-T2 5= ¢1989 iy s )le 3 ) Jsile s’y 353 05 (Saa e clia 138 Gl 1 Al 5l )

- Trotz — ich sage <trotz> - dieser sublimen Veranlagung ist dieser Mann nicht véllig unbescholten; .... . (Tonio Kroger,
2004, S. 273)

- 38 1= 2006 i () . ... coebiall o pls Al 4l 02 a2 ) RS e Il (534 — 45 50 sans a2 (SL)

- Er setzte den Krieg trotz aller Drohungen fort. (Schulz, 2004, S. 203)

@l S e call Jals)

- Ich bin zur wissenschatftlichen Konferenz gekommen, obwohl ich mich mit meiner Arbeit beschéftigt habe.

- oy Mrl 27y alell gl & pua

- Der Student kam zum Unterricht trotz seiner Krankheit.
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1.4 e a2y Guoall Qi) s

2.4 50 e pt ) e el QD s

3.4 g0 et il Gl Gl s

- Er ist gefahren, obgleich es regnet. - hadl all e’y

Die konzessiven Konjunktionen, wie z. B. obwohl, obgleich, obschon, obzwar, wiewohl und trotzdem, weisen als
subordinierende Konjunktion im Deutschen auf die gleiche konzessive Bedeutung hin . Normalerweise kann man sich
grundsétzlich auf die (ibersetzten Grammatik-Biicher oder die (ibersetzten literarischen Werke bei der Ubersetzung der
konzessiven Konjunktionen beziehen.

Im (ibersetzten Grammatik - Buch ,Der kleine Duden / deutsche Grammatik® hat der Ubersetzer die konzessiven
Konjunktionen folgendermafen Ubersetzt:

1. obwohl: (O ¢ sl Se):

1. Obwohl die Sonne scheint, ist mir kalt.

-3l uil V) 48 ke Guedl) of g a2l e, (Dr. Fuad, 2005, S. 505)

2. Sie geht zur Arbeit, obwohl sie krankgeschrieben ist.

-3 ye ks leate e el e Jeall I cuad. (Dr. Fuad, 2005, S. 505)

Hier ist zu bemerken, dass der Ubersetzer die konzessive Konjunktion ,obwohl* genauso wie auf Seite 406 die
konzessive Praposition ,trotz“ mit ,cw «& 0 Je* ins Arabische ibersetzt hat.

In diesen beiden Satzen hétte aber der Ubersetzer entweder (of »20) oder nur (»23) anstatt (o= a2 Y o) zum Ausdruck der
konzessiven Konjunktion ,obwohl* benutzen missen. Daher hatten die beiden oben erwahnten Satze korrekterweise
folgendermalen werden missen:

Lo, il V)38 ke Guadl) (2,

2. fom e 5] Ladh a2y daall ) cand (@) S Aaa e 5 3ka) il Ll a2 Ty Jaal) ) cand (1

- Claudia: bitter und langsam: Der Name Marinelli war das letzte Wort des sterbenden Grafen! — Verstehen Sie nun? — Ich
verstand es erst auch nicht, obschon mit einem Tone gesprochen — mit einem Tone! — Ich hére ihn noch! ... .( Emilia
Galoti, 1974: S. 207)

- A )Y — el — Aagly Leikai &1 a2y a1 U5l agdl ol Ll Ul ) gl 1 san 585 (5l Lgilaiy S AT (IS AL jle ansY) (sdas 30 par) Lo 528
49 (= 1989 «hi i e ) L L b 0K

-..., aber sie wusste nicht, dass diese Jahre — drei oder vier mussten es sein — aus meiner Erinnerung gestrichen waren,
obwohl ich gestern noch mit ihr hier gesessen hatte. (Das Brot der frihen Jahre, 1986, S. 83)

moy 128 - 02 2006 5558 2ena Ji53) el oo Lin “Lllas i€ (7 ae ) (3913 (g Caada 3w ,¥1 ol SO il 038 (o e al o LgiST)

Ich blickte von Hedwig weg wieder zu ihrem Zimmer hin und sah die Silhouette einer Frau, die einen Spitzen Hut trug, und
obwohl ich ihre Augen nicht sehen konnte, ... . (Das Brot der friithen Jahre, 1986, S. 99)

- 150 = <2006 «sst 2ane Ji5) . ... e 5 e Sl ol (Sl s cute dad a3l el Jig il )5 L e ) A (liam) die (e ki)

2.4. obgleich: (&} &):

1.0Obgleich er viel getrunken hatte, fuhr er mit dem Wagen.

=5 el il 4l W) 1S Ll il e, (Dr. Fuad, 2005, S. 506)

1. Der Ubersetzer sollte hier (of a25) anstatt (of &) verwenden, weil der Ausdruck (of'»2’) die Konzessivitat deutlicher
ausdrucket. Deswegen wére dieser Satz besser wie folgt zu Ubersetzen:

-8kl il 4l W1 TS oy adl o2

2. Somit kann festgestellt werden, dass der Ubersetzer bei der Ubersetzung der Konjunktion ,obwohl“ den Ausdruck ( =
o> eW) und bei der Ubersetzung der Konjunktion ,obgleich® den Ausdruck ( ol &) verwendet hat, obwohl beide
Konjunktionen die gleiche konzessive Bedeutung haben, deren korrekte Ubersetzung ins Arabische (ol»2)) lauten
misste.

In diesem Zusammenhang sollte erwéhnt werden, was der Sprachwissenschaftler Abde Alrajihi in seinem Grammatik-

Buch ,Syntaktische Anwendung“ bezuglich der Konzessivitat geschrieben hat: ,In den modernen Biichern verbreitet sich
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die Verwendung der Partikel (¥!), und zwar nicht in der Bedeutung von ,aufler” als Ausnahme), sondern im Kontext eines
Konditional- oder Infinitivsatzes durch (&... of a2’ «of @) © *:

1. gl s gl ) V) Conm il o a2,

2,715,k JI5Y o5l G ) Gt & 5 Al 2y,

,Das Arabische kennt dies eigentlich nicht; aber es ware besser, dass diese erwahnten Satze durch die kausale Partikel
(<) verbunden werden**:

1. igal 5o gabainss Uil Canm sl (of 227,

2.71550 JI5Y o580 Ol il & 5 Adf g2,

1. Obgleich die Einstellung schwierig ist, kdnnen wir ihr gegenibertreten.

2. Obzwar er die Position verlassen hat, sein Einfluss ragt jedoch weiter hervor.

Dadurch kann festgestellt werden, dass der Ubersetzer bei der Ubersetzung des Konzessivsatzes nicht die
Ausnahmenpartikel (¥!) sondern die kausale Partikel (<) zum Ausdruck einerseits der Grund-Folge-Beziehung wie auch
eines wirkungslosen Gegengrundes und der Folge verwenden sollte.

Durch praktische Untersuchungen ist festgestellt worden, dass die folgenden Konjunktionen im Deutschen bei der
Einleitung des Nebensatzes den Konzessivsatz, d. h. einen unzureichenden Gegengrund ausdriicken.

Aus diesen Griinden sollten dieselben Konjunktionen im Arabischen eine Ubereinstimmende Ubersetzung wie im
Deutschen haben. Das bedeutet, dass diese Konjunktionen im Arabischen auch einen unzureichenden Gegengrund

darstellen. Diese konzessiven Konjunktionen sind:

Konzessive Konjunktionen im Deutschen ihre Ubersetzung im Arabischen
1 wenn ... auch Ols S sl
2 WO ... auch L
3 wie ... auch s
4 wann ... auch L
5 was ... auch Lage

- esll Bl dy (0ls in) Jenl) 2l ¥ s

- Ich werde die Arbeit nicht schaffen, wenn ich auch jeden Tag arbeite.

-3af el ol ol i daall o'l

- Ich werde die Arbeit beenden, wenn mir auch keiner hilft.

- Al L) Waaa 5 i,

- Wir werden unseren Freund besuchen, wo er auch hinféhrt.

- Wie auch immer er arbeitet, wird er nicht erfolgreich sein.

-l il Sie ago o i

- Wir werden sie begriiRen, wann wir auch immer sie sehen.

- gl dual g5 ld ) (S5 Lags

- Was der Grund auch immer sein mag, wir setzen die Bemihungen fort.

Nachdem die konzessiven Ausdrucksméglichkeiten im Deutschen und deren Ubersetzungen im Arabischen dar- und
gegeniibergestellt worden sind, kann man erkennen, ob die Ubersetzer bei der Ubersetzung der konzessiven
Ausdrucksmaoglichkeiten Fehler machen oder nicht.

Im Folgenden werden einige Beispiele aus der deutschen Literatur mit diversen konzessiven Ausdrucksmdglichkeiten und
deren falsche Ubersetzung aufgezeigt. Darunter stellt der Verfasser dieser Forschungsarbeit (V) die Kkorrekte
Ubersetzung:

1. konzessive Praposition ,trotz*

1. Aber siehe da, es sundigt trotz aller Erldsung durch die Literatur unentwegt darauf los; denn alles Handeln ist Stuinde in
den Augen des Geistes. (Tonio Kroger, 2004, S. 277)
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cdiall lai 8 G ga Ll Jad S o) ) QY et Y Lgild Led 71 e o) aan s Lagas
(41 L= <2006 <8 (2)
V:
Jaall s o) sa L) Jad JS O e g I e 31 e i Y Lgdla L 71 el o) (8 o g Legas,
2. konzessive Konjunktionen (obwohl, obschon, obgleich, wiewohl usw.)
1. Puntila schmerzlich lachelnd: So siehst du mich also, ... Matti. Du hast mich, wenig begriffen, wiewohl ich dir
Gelegenheit gegeben hab. (Herr Puntila und sein Knecht Matti, 1978, S. 38)
1. el Lo A ajill ae gy I iag ol e (8 Sl 5 8 13T 1(5) e (B ausiay) ks 5ol
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2. Anderseits aber empfand er, dass der Zorn des Vaters weit wirdiger und respektabler sei und war, obgleich er von ihm
gestohlen wurde,..... (Thomas Mann 2004, S. 247)
2. 2006 «sin n2) . .o} 3 aSkua (b Gae o yn gy e o Ol e 1Y) by Y sed 8Nl ST el o) gy 43 el qana ) IS Juiay S 43l
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3..., und er war allein und ausgeschlossen von den ordentlichen und gewdhnlichen, obgleich er doch kein Zigeuner im
grinen Wagen war, sondern ein Sohn Konsul Krochers, aus der Familie der Krochers. (Thomas Mann 2004, S. 252)
3o 0o oS il ) A o) pind i je agiSse a g e AWl e el 4 e el Gl Y 5l e il DRI il 5 sl aen e 3L Gl ¢
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4. Aber obgleich er genau wusste, dass die Liebe ihm viel Schmerz, Drangsal und Demitigung bringen mdsse, ... .
(Tonio Kroger, 2004, S. 255)
4. 20 0= 2006 i () . .. W5 il uall e S ade (sl o lay)
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5. Ach, nein, ich hatte wohl lieber spazieren gehen sollen, obgleich es die Frage ist, ob ich mich dabei wohler beflinden
hétte: ... (Tonio Kroger, 2004, S. 268)
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6. Er war ein wenig niederschlagen gewesen, dass man ihn daheim als Hochspalter hatte verhaften wollen, ja, - obgleich
er es gewissermalf3en in der Ordnung gefunden hatte. (Tonio Kroger, 2004, S. 296)
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7. Und dennoch flusterte in ihm eine leise Furcht und Trauer, dass er ja auch Hans Hansen ganz und gar vergessen
habe, obgleich er ihn taglich sah. (Tonio Kroger, 2004, S. 262)
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8. Ich vergalR die Blumen; ich fuhr aus einem entfernten Vorort in die Stadt zuriick, obwohl ich in einem benachbarten
noch hatte eine Reparatur ausfihren... . (Das Brot der frihen Jahre, 1986, S. 27)
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9.... — so scheint mir, jedenfalls — macht er richtig, obwohl es ihm hin und wieder Geld einbringt. (Das Brot der friilhen
Jahre, 1986, S. 27)
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9. Es war wie in einem Bordell; ich wusste es, obwohl ich noch nie ein Bordell betreten hatte.
(Das Brot der frihen Jahre, 1986, S. 38)
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10..., und er war mir damals — obwohl wir auf den Monat gleichaltrig waren — vorgekommen wie ein sehr viel jlingerer

Bruder, .... (Das Brot der frihen Jahre, 1986, S. 63)
10. 58 U= <2006 «s) 58 2ana Jisi) el ATl Gedll 3ad U e B sl a2 s @i )
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11. Nein sagte ich, und das einzige, das ich dir geben wollte, obwohl du es nicht verdient hast, dieses einzige nahmst du
nicht an. (Das Brot der frihen Jahre, 1986, S. 88)
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12. Pauline: Es gibt zwei Sorten Manner. Die einen bestellen Sekt, weil er teuer ist, und die anderen, obwohl er teuer ist.
(Die Schule der Diktatoren, 1964, S. 37)
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13. Der sehr alte Kardinal schittelt ihn ab, zu Galilei: Sie wollen die Erde erniedrigen, obwohl Sie auf ihr leben und alles
von ihr empfangen. (Leben des Galilei, 1991, S. 62)
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3. konzessive Konjunktion (wenn ... auch, usw.)

1. Puntila: .... Ich bin nicht dafir, dass ich einen Handel abschlie3, wenn ich auch nur ein Glas getrunken hab, ... . (Herr
Puntila und sein Knecht Matti, 1978, S. 39)
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Die Konjunktion (wenn ... auch) bedeutet auch:
Baal s LS &y i ae ) el ol b i siel o qaal Y,
2. Eva: Ich hoffe, Sie haben keine Furcht um Ihr Geld. Wenn es meinem Vater auch gleichgultig ist, mit wem ich mich
verlob, so wird er Ihnen doch nicht gerade was schuldig bleiben wollen. (Herr Puntila und sein Knecht Matti, 1978, S. 62)
2. e Ry ol o O A0 (ki (52 (e e Y (ol O Sla s e A (0 5S5 YD el Y,
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Die Konjunktion (wenn ... auch) bedeutet auch:
Sl e iy ol o 4] i 3 (e dagr Y o O a2l Sela g e WA )65 YD sl ),
3. Die Schmuggler-Emma: ..., und kurz darauf hat er sie scheint’s doch wieder aufgesucht, denn sie hat sich um alles in
der Welt, wie sehr sie sich auch den Kopf zerbrochen hat, nicht erinnern kénnen, dass ich sie zehnmal im Monat und
nicht nur sechsmal massiert hab. (Herr Puntila und sein Knecht Matti, 1978, S. 76)
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4. Matti: ... Und wenn man sich auch Zaher abwischt

Weil sich das Wasser mit Ol nicht mischt

Es hilft nichts, und ’s ist schade um die Zahren. ..... (Herr Puntila und sein Knecht Matti, 1978 , S. 116)
L
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5. Marinelli: Ich bin versichert, dass es ihm blof3 an einer wirdigen Gelegenheit gemangelt hat. Und wenn auch diese so
eines Mannes wie Graf Appiani noch nicht wirdig genug sein sollte, so ist freilich meine Freundschaft zu voreilig
gewesen. (Emilia Galoti, 1974, S. 195)
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6. Orsina: Doch! Doch! Wenn es auch nur von heute ware. — Im Ernst, Marinelli? Emilia Galotti ware die ungliickliche
Braut, die der Prinz trostet? (Emilia Galoti, 1974, S. 217)
6. s Ll 50 A Al (g el S g 3 T o gal) Caaa Loy 48Ble 4l Y1 1) e f D 1l 50,
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7. Hatte etwa nicht kiirzlich eine Zeitschrift ein Gedicht von ihm angenommen, wenn sie dann auch wieder eingegangen
war, bevor das Gedicht hatte erscheinen kdnnen? (Tonio Kroger, 2004, S. 261)
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4. zwar ..., aber

Der Prinz: ... . Es hatte den Weg zwar gereiniget, aber zugleich gesperrt. (Emilia Galoti, 1974, S. 211)
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5. Konzessives Konjnktionaladverb ,dennoch, trotzdem*

1..., wahrend die blonde Inge, sal} er auch neben ihr, ihm fern und Freund und befremdet erschien, denn seine Sprache
war nicht ihre Sprache; und dennoch war er gliicklich. (Tonio Kroger 2004, S. 261 - 262)
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2. Aber nun geben Sie acht, Nun mache ich trotzdem noch diese kleine Sache hier, diese kleine Pointe und Wirkung, wie
Adelbert sagen wiirde.

(Tonio Kroger, 2004, S. 269)
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3. Ja, da lachen Sie nun, und dennoch scherze ich nur halb und halb. (Tonio Kroger, 2004, S. 274)
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4. Leibarzt: Trotzdem, mein Bester. Sicher ist sicher. (Die Schule der Diktatoren, 1964, S. 28)
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5. Galilei: Wahrhaftig ein Wunderwerk! — Trotzdem, Priuli, Sie haben mich nachdenklich gemacht. (Leben des Galilei,
1991, S. 20)
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5. Zusammenfassung und SchluRfolgerungen

Diese Zusammenfassung und Schlu3folgerungen der untersuchten Probleme der Konzessivitét stellt ergebnisse dieser
Arbeit dar. Es ist daran gehofft, dass diese Untersuchung eine Hilfe fir die Lernenden und Lehrer beim Lernen und
Lehren der deutschen prache in der Germanistischen Abteilung leisten kann. AuBerdem hat diese Arbeit das Ziel, dass
die Behandlund der Ubersetzung von der konzessiven Ausdrucksmaéglichkeiten ,Adverbialbestimmung mit Prapositionen®
und ,Adverbialsitze mit Konjunktionen® als Nebensatz die Ubersetzer beim Ubersetzungsprotzes unterstiitzt.

1. Die Kausalitat besteht aus zwei Aspekten, namentlich aus dem Grund und der Folge, die sich in einer Kausalitat
ausdriicken. Somit kann festgestellt werden, dass der Grund im Kontext mit der Kausalitat in drei Arten auftreten kann:
wirklicher Grund = kausal, méglicher Grund = konditional und wirkungsloser (unzureichender) Gegengrund = konzessiv.

2. Die Konzessivitat bezieht sich im Wesentlichen auf den ersten Sachverhalt bzw. auf den wirkungslosen Gegengrund,

der entweder durch eine konzessive Préposition in Verbindung mit einem Nomen als Konzessivbestimmung oder durch
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den adverbialen - mit einer konzessiven Konjunktion eingeleiteten - Nebensatz als Konzessivsatz ausgedriickt wird. Der
zweite Sachverhalt dagegen, auf den sich die Konzessivitat bezieht, ist die unwirksame Folge.

3. Der wirkungslose Gegengrund kann durch die Prapositionen ,trotz, ungeachtet, bei“ in Verknlipfung mit einem
Bezugswort ausgedriickt werden. Diese semantische adverbiale Verbindung wird im Deutschen ,Konzessivbestimmung®
genannt.

4. Die Prapositionen ,ungeachtet, bei (konzessiv)“ kdnnen durch ,trotz“ und umgekehrt substituiert werden.

1. Bei aller Vorsicht hat er sich doch verletzt.

— Trotz aller Vorsicht hat er sich doch verletzt.

2. Vieler Argumente ungeachtet beharrte er auf seiner falschen Meinung.

— Trotz vieler Argumente beharrte er auf seiner falschen Meinung.

5. Ein Adverbialsatz, der mit einer konzessiven Konjunktion eingeleitet wird und auf einen wirkungslosen Gegengrund fiir
die Folge im ersten Sachverhalt bzw. im Hauptsatz hinweist, ist ein Konzessivsatz. Alle konzessiven Konjunktionen leiten
Nebensatze dieses Typs ein, wobei deren konjugiertes Verb am Ende steht.

6. Man kann nach dem Konzessivsatz durch die Interrogativadverbien ,trotz welchen Umstandes, mit welcher
Einrdumung"® fragen.

7. Die meisten Konzessivsatze koénnen durch ,Substitution in Konzessivbestimmungen transformiert werden.
Umgekehrt ist das gleiche mdoglich. Durch das Substitutionsverfahren missen die syntaktischen Unterschiede
berucksichtigt werden, sodass die konzessive Konjunktion den Nebensatz als den wirkungslosen Gegengrund einleitet,
und die konzessive Praposition in Verbindung mit einem Bezugswort auch als den wirkungslosen Gegengrund bildet.
Somit kann festgestellt werden, dass sich die Substitution nicht nur auf die sprachlichen Einheiten beschrénkt, sondern
sich auch auf das Eliminieren bzw. Hinzufiigen von Teilen der syntaktischen Konstruktionen ohne Veranderung der
inhaltlichen Bedeutung ausdehnen lasst.

In diesem Zusammenhang kann die Substitution zum Ausdruck der Konzessivitat zum Zuge kommen, wie z.B.:

- Obwohl er krank war, kam er dennoch in die Schule. (Konzessivsatz)

—Trotz seiner Krankheit kam er in die Schule. (Konzessivbestimmung)

8. Durch den ,dass-Satz" kann die Konzessivitat in Verbindung mit der ,Prapositionalphrase® (trotz der Tatsache, trotz des
Umstandes, ungeachtet der Tatsache) oder dem Partizip Il (ungeachtet dessen), die im Hauptsatz stehen, ausgedriickt

werden.

9. Als Quintessenz dieser Forschungsarbeit kann somit ferner gesagt werden, dass

a),trotzdem* als Korrelat verwendet wird:

- Obwohl das Wetter schlecht war, ging er trotzdem spazieren.

b),trotzdem* als koordinierendes Konjunktionaladverb verwendet wird. In diesem Falle verbindet es zwei Hauptsatze und
leitet den Folge-Satz mit einem vorangestellten Gegensatz ein:

- Es ist windig, trotzdem ging er spazieren.

c),trotzdem* als subordinierende Konjunktion verwendet wird. In diesem Rahmen verbindet ,trotzdem* den Hauptsatz mit
einem Nebensatz und leitet den Nebensatz als Konzessivsatz bzw. als den wirkungslosen Gegengrund fur die Folge im
Hauptsatz ein:

- Er nahm an dem Sportfest teil, trotzdem er erkéltet war.

10. In jungerer Zeit kommen in der gesprochenen Sprache gelegentlich ,obwohl-Satze* mit Zweitstellung des finiten Verbs
vor. Der Nebensatz, der hier eine implizite Korrektur und Annullierung der Aussage des Hauptsatzes beinhaltet, ist ein
nachgestellter Satz mit Sprechpause :

- Ich trinke noch ein Glas Saft, obwohl ich schon zwei getrunken habe.

— Ich trinke noch ein Glas Saft, obwohl — ich habe schon zwei getrunken.

11. Durch die Interpretation der folgenden Satze wird ersichtlich, dass eine Partizipialkonstruktion statt eines Nebensatzes

zum Ausdruck der Konzessivitat stehen kann. In diesem Fall wird das Subjekt des Nebensatzes reduziert und das finite
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Verb des Nebensatzes entweder in Pl oder Pll umgewandelt. Die konzessive Konjunktion ,obwohl“ steht im Satz
obligatorisch :

- Obwohl der Schuler den Fehler sucht, kann er ihn nicht finden. (Konzessivsatz)

— Obwohl den Fehler suchend, kann der Schiiler ihn nicht finden. (Partizipialkonstruktion - konzessiv)

- Obwohl sie sich sehr betétigte, erreichte sie ihr Ziel nicht. (Konzessivsatz)

— Obwohl sich sehr betatigte, erreichte sie ihr Ziel nicht. (Partizipialkonstruktion - konzessiv)

Zudem sollte darauf geachtet werden, dass ein Nebensatz im Allgemeinen nur dann durch eine Partizipialkonstruktion
ersetzt werden kann, wenn das Subjekt im Hauptsatz und Nebensatz identisch ist.

12. In diesem Zusammenhang hat der Konzessivsatz folgende Charakteristika:

Wenn der Konzessivsatz als Vordersatz mit der Partikel ,auch” steht und er entweder durch die folgenden Konjunktionen
L,wenn, wer (auch) immer, wem (auch) immer, wann (auch) immer, wo (auch) immer, welch + Substantiv + (auch) immer,
usw.” eingeleitet wird oder nicht, steht im nachgestellten Hauptsatz nicht das finite Verb, sondern das Subjekt oder ein
anderes nicht verbales Satzglied an der ersten Stelle:

- Wann er auch krank war, er kam immer zur Arbeit.

- Was immer er zur Sprache bringt, er tut es mit Sachkenntnis.

- Wo Sie auch immer eingesetzt werden, unsere Beziehungen werden sich dadurch nicht &ndern.

- Wann er auch isst, ihm schmeckt es immer.

- Ob er mit diesem Zug oder nicht kommt, heute warten wir auf ihn.

- Mag es auch lange dauern, der Erfolg bleibt auf die Dauer nicht aus.

- So viele Gaste auch gekommen waren, alle bekamen einen Platz.

- So wichtig die Fakten sind, mit ihnen allein kann man das Problem nicht I6sen.

13. Im Arabischen wird die Konzessivitat nicht als ein Teil der Kausalrelation, sondern als eine konzessive Bedeutung
betrachtet, die es im Arabischen fast nur durch die Gibertragenen Texte aus den Fremden Sprachen ins Arabische gibt. In
diesem Zusammenhang wird hierher auf einen wichtigen Punkt hin, dass die Ausdrucksmdglichkeiten, deren
Bedeutungen sich auf die Grund- Folge-Relation beziehen, die kausalen Préapositionen (= «J) sind. Deshalb gehéren die
folgenden Konjunktionen ( & «iS cage < 5) im Arabischen der konditionalen Bedeutung bzw. den konditionalen
Konjunktionen, obwohl dieselben Konjunktionen im Deutschen (wenn ... auch, wie ... auch, usw.) syntaktisch und
semantisch in Verbindung mit dem Nebensatz der Konzessivitat gehoren .

14. Es kann festgestellt werden, dass

a) die konzessiven Prapositionen ,trotz, ungeachtet* sowie die Praposition in konzessiver Bedeutung entweder mit “ e
e a2l e 25" oder” 227, + Nomen" ins Arabische (ibersetzt werden kénnen.

b) aber die konzessiven Konjunktionen ,obwohl, wiewohl, obgleich, obschon, obzwar, usw. mit ,of s> ins Arabische
Ubersetzt werden kénnen.
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